

習近平下周二視頻出席上合峰會並發表重要講話

【大公報訊】據中新社報道：中國外交部發言人華春瑩6月30日宣布：應印度共和國總理莫迪邀請，中國國家主席習近平將於7月4日在北京以視頻方式出席上海合作組織成員國元首理事會第二十三次會議並發表重要講話。

在6月30日舉行的例行記者會上，針對外界關注中方如何看待上合組織發展，對本次峰會有何期待，中國外交部發言人毛寧應詢表示，上合組織成立以來，始終遵循「上海精神」，持續鞏固成員國睦鄰友好與政治互信，深入推進各領域合作，在國際和地區事務中發揮了重要的建設性作用。

中方：攜手落實全球安全倡議

毛寧指出，當今世界變亂交織，不穩定、不確定、難預料因素顯著增多，國際社會和地區國家期待上合組織在維護地區安全、促進共同發展方面作出更大貢獻。中方作為創始成員國，始終將上合組織作為外交優先方向，願同其他成員國一道，積極落實全球發展倡議、全球安全倡議和全球文明倡議，推動構建更加緊密的上合組織命運共同體，攜手開創亞歐大陸

的美好未來。毛寧介紹稱，會議期間，習近平主席將發表重要講話並向與會各國領導人就上合組織發展作出規劃。相信在各方共同努力下，上合組織必將取得更大發展，助力地區國家發展繁榮。

美國防部承認 中國無人飛艇「沒有收集情報」 中方：所謂「間諜氣球」屬污衊抹黑

【大公報訊】綜合環球網、觀察者網報道：美國五角大樓當地時間6月29日表示，今年2月在大西洋上空被美軍戰機擊落的所謂「中國偵察氣球」在過境美國或飛越美國時沒有收集美國情報。對此，中國外交部發言人毛寧6月30日在例行記者會上作出回應，毛寧強調，中方已經多次表明，中國民用無人飛艇飄入美國上空是一起由不可抗力導致的意外、偶發事件。所謂「間諜氣球」、收集情報的說法完全是污衊抹黑。

今年2月初，一艘中國民用無人飛艇因不可抗力誤入美國空域，美方則明顯反應過度，不僅宣稱這是「中國間諜氣球」，甚至濫用武力將其擊落。這一「氣球事件」，連同美方不斷炒作涉台問題和南海問題等舉動，導致中美緊張關係持續下滑，陷入低谷。

當地時間6月29日，針對日前有美媒宣稱所謂「中國間諜氣球裝載美國設備收集情報」的報道，五角大樓發言人帕特·萊德在當天的美國國防部新聞發布會上回應時承認，今年2月在大西洋上空被美軍戰機擊落的所謂「中國偵察氣球」在過境美國或飛越美國時沒有收集美國情報。

據法新社報道，五角大樓發言人帕特·萊德稱，「我們現在的評估是，它在過境美國或飛越美國時沒有收集情報。」他還宣稱，美國「採取應對措施」，以減少「氣球對情報的收集」，而「這種努力為此做出貢獻」。報道稱，他未做進一步解釋。

無人飛艇飄入美國是偶發事件

對此，中國外交部發言人毛寧6月30日在例行記者會上作出回應。毛寧強調，中方已經多次表明，中國民用無人飛艇飄入美國上空是一起由不可抗力導致的意外、偶發事件。所謂「間諜氣球」、收集情報的說法完全是污衊抹黑。

據路透社報道，美國全國廣播公司(NBC)4月3日早些時候的一篇報道再度炒熱中國無人飛艇事件。該報道援引美國兩名現任高官和一名前高官的說法渲染稱，儘管美國政府竭力阻止，「中國氣球」仍能實時將數據傳回北京。但路透社後



▲6月30日，外埠記者在外交部例行記者會上提問。



▲6月30日，中國外交部發言人毛寧在例行記者會上回答提問。

來提到，白宮和五角大樓3日公開告訴記者，他們無法證實美媒這一說法。五角大樓聲稱，專家仍在分析2月4日「氣球」被擊落後收集到的碎片。

據此前報道，當地時間2月2日，美國國防部官員宣稱，一個「疑似中國的偵察氣球」已在美國上空飛行數天，美國對其進行了追蹤。儘管中國外交部很快澄清，該飛艇來自中國，屬民用性質，用於氣象等科研，受西風帶影響因不可抗力意外誤入美國，但美國政府依然使用武力擊落該民用無人飛艇。2月5日，中國外交部副部長謝鋒代表中國政府就該事件向美國駐華使館負責人提出嚴正交涉。

嚴重違反國際法精神和國際慣例

時任中國外交部副部長謝鋒表示，中國民用無人飛艇誤入美領空完全是由不可抗力導致的意外、偶發事件，事實一清二楚，不容歪曲抹黑。但美方置若罔聞，執意對即將離開美領空的民用飛艇濫用武力，明顯反應過度，嚴重違反國際法精神和國際慣例。美方所作所為嚴重衝擊、損害峇里島會晤以來雙方穩定中美關係的努力和進程。中方對此堅決反對、強烈抗議，敦促美方不得採取進一步行動損害中方利益，不得升級、擴大緊張局勢。中國政府正密切關注事態發展，將堅決維護中方企業的正當權益，堅決捍衛中方利益和尊嚴，保留作出進一步必要反應的權利。

妄圖給中國潑髒水 美自取其辱

專家解讀

當地時間6月29日，五角大樓發言人帕特·萊德(Pat Ryder)在當天的美國國防部新聞發布會上回應時承認，今年年初被美方擊落的中國民用無人飛艇，在過境美國或飛越美國上空時並沒有收集情報。北京航空航天大學戰略問題研究中心主任王湘穗6月30日對大公報表示，這一次美國國防部的表態，一方面證實了「飛艇事件」確實是不可抗力造成的意外事件，另一方面也間接證明美國反應過激，整個事件就是美國一手導演的一場鬧劇。

王湘穗表示，因為飛艇本身沒有動力，受氣象條件影響誤落他國的情形，實際上非常普遍。此前，他國落入中國的情況也曾經出現過，落入美國的情況也出現過，可以說，這類用於科研試驗項目的飛艇誤落現象，的確是非常常見的事情。以往，各國對於此類事件也是默許為意外事件、不可抗力，因而不會有過激的反應。

「然而美國出於國內政治的考慮，故意趁機炒作，借題發揮，炮製鬧劇。」王湘穗說，但是事實勝於一切，國際社會的眼睛是雪亮的，美國妄圖給中國潑髒水，事實上也是完全行不通的。這次美方主動做出承認與表態，也相當於打了自己一記響亮的耳光。



▲美軍此前公布的近距離打撈飛艇殘骸的照片。

大公報記者張寶峰

美方相關部門發布信息混亂且自相矛盾，欠公信力。白宮2月10日表示，目前尚不清楚這個「高空物體」的用途或來源，這次擊落是因為它「對民用飛行安全的合理威脅」。但同時，根據美國國防部初始評估，這艘無人飛艇對美國軍事和民眾不構成威脅。但美國國防部長奧斯汀卻堅稱，無人飛艇是中國試圖用來偵察美國大陸的戰略重地。國防部官員又緊跟着聲稱，這艘無人飛艇是屬於中方的一支無人飛艇艦隊。

Q: 美國對事件定性反覆暴露了什麼？

A: 今年2月，美方使用武力擊落中國民用無人飛艇(見右圖)，中方對此表示強烈不滿和抗議。

Q: 美國此舉是否違反了公約？

A: 目前，與領空安全相關的一個重要文件是1944年簽署的《國際民用航空公約》。其中第三分條規定，禁止針對飛行中的民用航空器使用武器。公約規定，當一國發現其領空內有未經允許和進入的外國航空器的時候，可採取一定的處置措施，如要求它在指定的機場降落。如果美國善意地去履行這一程序，本可以採取更加緩和的措施，用非武力方式解決。美國最少涉嫌違反了公約第三分條所反映的不對民用航空器使用武器的習慣國際法規則。

Q: 美方為何竭盡全力炒作該事件？

A: 拜登政府在此種小事上「大操大辦」，可以視其為2024年大選提前預熱。同時，為服務對華戰略，美國某些政客刻意進一步激化中美矛盾，以「莫須有」的意味誇大「中國威脅」，誣陷中國利用無人飛艇進行監視活動，並將其歪曲為「對美國國家主權的攻擊」。圖謀打造「小圈子」，塑造新冷戰陣營，強化其「民主對抗威權」的話語敘事。

一個氣球引發的連環鬧劇

它是如何開始的……

- 今年2月，美國國務院表示，中國的偵察氣球有收集通訊信息的工具，由中國軍方指揮。

它是如何進行的……

- 儘管中國外交部很快澄清，該飛艇來自中國，屬民用性質，用於氣象等科研，受西風帶影響因不可抗力意外誤入美國，但美國政府依然使用武力擊落該民用無人飛艇。2月5日，中國外交部副部長謝鋒代表中國政府就該事件向美國駐華使館負責人提出嚴正交涉。

它是如何結束的……

- 美國五角大樓當地時間6月29日表示，今年2月在大西洋上空被美軍戰機擊落的所謂「中國偵察氣球」在過境美國或飛越美國時沒有收集美國情報。

資料來源：CGTN、中國網、路透社、The New York Times、Reuters

謝鋒對話美企：中美醫藥合作大有可為

【大公報訊】據通社報道：據中國駐美國大使館當地時間6月29日發布消息，中國駐美國大使謝鋒日前應邀出席美國先進醫療技術協會會員企業早餐會，並發表演講。謝鋒說，工商界要做中美關係的「負責任利益攸關方」，推動中美關係止跌企穩、回歸正軌。謝鋒表示，中美關係惡化，工商界首當其衝。工商界要做中美關係的「負責任利益攸關方」，採取理性務實的態度，拿出實實在在的行動，維護雙方共同利益，維護市場經濟和自由貿易，推動中美關係止跌企穩、回歸正軌，造福兩國人民和全世界。謝鋒強調，對外開放是中國的基本國策，中國沒有任何理由關門，反倒是有些國家想要對中國關上大門。中國將繼續推進高水平對外開放，持續擴大市場准入，更好依法保護外商投資權益，打造市場化、法治化、國際化一流營商環境。謝鋒還表示，中美醫藥合作前景廣闊、大有可為。中國始終把人民健康擺在建設現代化國家突出位置，扎實推進健康中國建設。他引述國際諮詢公司羅蘭貝格報告指出，預計2030年中國醫療器械市場規模將達3200億美元，成為全球第一大市場。中國60歲以上老齡人口規模已達2.6億，2035年將突破3億，未來15年中等收入群體將超過8億，對高質量藥品和醫療服務的需求持續快速增長，將為醫藥企業提供百年難遇的市場空間。美國先進醫療技術協會是全美最大的醫療技術行業組織，代表美80%的醫療器械和診斷產品公司，會員公司超過450家，其中許多是世界500強企業。